



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. —

11 ЯНВАРЯ.

№ 2

1915 ГОДА.

## Августѣйшіе Гости въ Воронежѣ <sup>1)</sup>.

Въ то время, какъ на вокзалѣ все это происходило, публика на улицахъ, сохраняя полнѣйшую тишину и порядокъ, съ возрастающимъ интересомъ и вниманіемъ ожидала появленія Высокихъ Гостей. И вотъ, наконецъ, раздается громогласное, сильное „ура“. Вдали появляется автомобиль съ Губернаторомъ, а за нимъ другой, на которомъ—Государь, Государыня и Великія Княжны. Какой то электрическій токъ прошелъ по всей публикѣ. Медленно движется автомобиль. Публика дрогнула, не выдержала, бросилась къ автомобилю, такъ что послѣдній прошелъ среди узкаго пространства, образовавшагося съ одной стороны отъ ряда войска и публики, а съ другой—учащихся и публики. Восторгъ былъ необыкновенный.

Воспитанники семинаріи, какъ и всѣ вообще учащіеся,

<sup>1)</sup> Окончаніе. См. № 1.

встрѣтили Царскую Семью громкимъ „ура“ и стройнымъ „Боже, Царя храни“!

Такъ вотъ Онъ, нашъ Монархъ! Близко близко около насъ.

Лично я вижу Его уже второй разъ. Но почему же все хочется и хочется на Него смотрѣть? Что тянетъ къ Нему, что заставляетъ такъ сильно биться сердце? Онъ — Помазанникъ Божій. „Единъ есть Господь и Законоположникъ, одна власть и одно Богочачаліе надъ всѣмъ“, пишетъ Св. Ѳеодоръ Студитъ. „Это единоначаліе, источникъ всякой премудрости, благодати и благочинія, простираясь на всѣ, отъ благодати Божіей получившія начало, твари, безъ произволенія ихъ, дано по подобію Божію устроить въ порядкахъ жизни своей, произвольно, только одному человѣку. Ибо божественный Моисей, въ описаніи происхожденія міра, изъ устъ Божіихъ изшедшее приводитъ слово: сотворимъ человѣка по образу нашему и по подобію (Быт. 1, 26). Отсюда учрежденіе между людьми всякаго начальства и всякой власти, особенно въ церквахъ Божіихъ: одинъ Патріархъ въ патріархатѣ, одинъ Митрополитъ въ Митрополіи, одинъ Епископъ въ епископіи... и въ мірской жизни, если хочешь послушать, одинъ Царь, одинъ полководецъ, одинъ капитанъ на кораблѣ. И еслибъ во всемъ этомъ не управляла всѣмъ воля одного, то ни въ чемъ не было бы строя и порядка, и не на добро бы это было: ибо разноволіе разрушаетъ все“.

Если вдуматься въ эти, въ высшей степени вѣрные, слова Св. Ѳеодора Студита, тогда понятенъ тотъ трепетъ, то волненіе сердца, которые переживаешь при видѣ Государя Императора.

Ихъ Величества и ихъ Высочества среди народа, радостно привѣтствовавшего Ихъ кликами „ура“, подѣхали къ Митрофанову [монастырю. Въ монастырской оградѣ ихъ встрѣтили воспитавницы Епархіального женскаго училища

Тамъ воспитанники Семинаріи устроили грандіознѣйшую и величественную манифестацію. Съ національными флагами, съ портретомъ Государя, съ пѣніемъ „Боже, Царя храни, Спаси, Господи, люди Твоя“, медленно движутся они по Большой Дворянской улицѣ. Вотъ они около Петровскаго сквера; всѣ, какъ одинъ человѣкъ, стали на колѣни и понеслось — „вѣчная память“ всѣмъ павшимъ героямъ, положившимъ свой животъ на полѣ брани за вѣру, Царя и Отечество, а затѣмъ „ура, многая лѣта“ любимому Монарху и Его доблестнымъ войскамъ.

Въ эти минуты у всѣхъ была одна душа, одна мысль:

О, царь,...

У ногъ твоихъ, властитель мой,

Пусть за тебя умру я“ (К. Р.)

А время идетъ. И вотъ, Августѣйшіе Гости уже въ послѣдній разъ ѣдутъ по Б. Дворянской, направляясь къ вокзалу

При отбытіи изъ г. Воронежа Государь Императоръ изволилъ благодарить г. Губернатора за отличный порядокъ въ городѣ 6 декабря, благодарилъ также и Начальника гарнизона ген-маіора Тимковскаго за порядокъ и отличное состояніе ввѣренныхъ ему частей гарнизона. Для проводовъ АвгустѣйшихъGuestей на вокзалъ выѣзжалъ Высокопреосвященный Архіепископъ Тихонъ съ Епископомъ Владиміромъ и членомъ Государственной Думы, ключаремъ собора протоіереемъ Георгіемъ Алферовымъ; здѣсь они удостоились милостиваго прощанія съ Ихъ Величествами.

Въ 6 ч. вечера подъ звуки Народнаго гимна и клики „ура“ отошелъ отъ ст. Воронежъ Царскій поѣздъ, унося съ собою АвгустѣйшихъGuestей.

Поѣздъ ушелъ, а городъ все сіялъ огнями въ униссонъ съ душою каждаго воронежца, гдѣ въ это время было такъ много свѣтлаго, хорошаго.

На слѣдующій день, 7 декабря, послѣ поздней литургіи въ Митрофановомъ монастырѣ въ присутствіи г. Начальника Губерніи и другихъ должностныхъ лицъ былъ совершенъ благодарственный молебенъ по случаю благополучнаго посѣщенія Царской Семьи г. Воронежа. Такой же молебенъ былъ отслуженъ и во всѣхъ градскихъ церквахъ, а также и по всѣмъ учебнымъ заведеніямъ, къ учащимся которыхъ Государь Императоръ изволилъ проявить свою Царскую Милость, освободивъ ихъ отъ занятій на три дня.

Въ этотъ день воронежскій г. Губернаторъ представилъ Его Императорскому Величеству телеграмму:

«Великій Государь! Представители всѣхъ сословій, администраціи и жители города Воронежа, сегодня горячо помолившись у мощей Святителя Митрофана о драгоцѣнномъ здоровіи Вашего Императорскаго Величества, Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы и Всего Царствующаго Дома, просятъ повергнуть къ стопамъ Вашимъ, Государь, беззавѣтную свою любовь, вѣрноподданническую преданность и чувства безпредѣльнаго счастья и сердечной радости по случаю посѣщенія Вашимъ Императорскимъ Величествомъ и Царской Семейей города Воронежа».

Въ отвѣтъ на эту телеграмму Государю Императору благоугодно было осчастливить г. Воронежскаго Губернатора слѣдующей телеграммой:

«Искренно благодарю жителей Воронежа за высказанную Миѣ преданность и благопожеланія. Радъ былъ помолиться предъ святынями Воронежскими и провести нѣсколько часовъ среди радушнаго населенія славнаго города.

НИКОЛАЙ».

Г. Воронежъ нѣсколько дней имѣлъ праздничный видъ; но затѣмъ жизнь вошла въ свою колею. Воспоминаніе же о 6-омъ декабрѣ, о пребываніи въ г. Воронежѣ Августѣй-

шихъ Гостей, никогда не изгладится изъ памяти воронежцевъ, являясь одною изъ свѣтлыхъ страницъ въ исторіи ихъ жизни.

*Т. Олейниковъ.*

---

## Къ психологіи русскаго воинства.

Вся Россія охвачена теперь мощнымъ подъемомъ необычайнаго воодушевленія. Но съ особенной интенсивностью подъемъ этотъ переживается и обнаруживается въ рядахъ войскъ, настроеніе которыхъ является самымъ характернымъ показателемъ той духовной стихіи, въ которой живетъ и зрѣетъ душа всего народа. Если въ Германіи такая стихія есть преклоненіе предъ внѣшней, деморализирующе-дисциплинирующей силой государства, то у насъ эта стихія—внутреннее, свободное и благоговѣйно-любовное преклоненіе предъ правдой, воспринимаемой народнымъ сознаниемъ, какъ религіозный долгъ. Оружіе народъ поднялъ не столько для защиты себя и своей государственной безопасности, сколько во имя защиты правды, попираемой дерзкимъ и грубымъ насиліемъ. На ратный подвигъ и трудъ свой народъ, представленный въ арміи, смотритъ какъ на религіозный долгъ, необходимо связанный съ чистымъ служеніемъ правдѣ. Самымъ лучшимъ комментариемъ и вмѣстѣ иллюстраціей такого настроенія служатъ наблюденія надъ душевнымъ состояніемъ солдатъ во время исповѣди. Одинъ изъ военныхъ священниковъ въ письмѣ къ В. В. Розанову (см. его статью Нов. Вр. № 13912) дѣлится съ нимъ своими наблюденіями.

Болѣе высокаго и чистаго состоянія на исповѣди, чѣмъ со своими солдатами, я никогда не переживалъ. И если было что плохо, такъ это развѣ то, что во мнѣ шевелилось что-то вродѣ зависти. Душа открыта, раскаяніе лег-

кое, отъ глубины души, чистосердечное. Себя извинять не стараются... да и не въ чемъ. Если у кого были грѣхи, то это—сдѣланные ранѣе, въ мирной жизни. Въ походѣ же, кажется, только у двухъ оказался грѣхъ, и вонъ какой: одинъ стащилъ гдѣ-то арбузъ, к другой, не вѣвъ нѣсколько дней, попросилъ въ какомъ-то селеніи хлѣба, и ему сказали, что хлѣба нѣтъ, хотя тутъ же на столѣ лежалъ цѣлый хлѣбъ; тогда солдатъ отрѣзалъ себѣ часть. Вотъ, кажется, и всѣ грѣхи, узнанные мною. Да,—еще одинъ признался, что онъ въ душѣ ропталъ на тяжелое положеніе, а другой—что чего то не исполнилъ или исполнилъ не такъ, какъ было приказано. Но оба они, изъ запасныхъ, въ мирное время допускали довольно серьезные грѣхи. Одинъ когда-то, вступаясь за мать свою, которую очень оскорблялъ и билъ отецъ его, грубо говорилъ съ отцомъ... Послѣ того они съ отцомъ много разъ мирились—мирились нарочито предъ отправленіемъ на войну,—но онъ все не можетъ успокоиться и терзается муками совѣсти. Спрашивалъ я всѣхъ, когда исповѣдовалъ, не обижали ли они мирныхъ жителей. И отвѣтъ всегда въ одномъ родѣ, съ разнообразіемъ только въ интонаціяхъ: у однихъ отвѣтъ звучитъ съ глубокой вѣрой въ свое дѣло, у другихъ—чуть-чуть обиженно, „какъ-де задаешь мнѣ такой обидный вопросъ“? Отвѣтъ же таковъ: „Что вы, батюшка, вѣдь мы по православному...“, „нѣтъ, этимъ не занимались, мы—все по вѣрѣ“, „Нѣтъ, мы—православные“, и т. д.

Это—очень важно. Вѣдь если бы что было, хотя бы самомаѣйшее, то при той легкости и непосредственности, съ какой солдаты говорятъ о своихъ грѣхахъ, они непременно поспѣшили бы покаяться. Объ арбузѣ-то и хлѣбѣ вѣдь сами поспѣшили сказать, безъ всякихъ вопросовъ, первымъ дѣломъ. Явно, что это тяготило совѣсть.

„Ни у кого во все время военной жизни (а нѣкто-

рые вѣдь не съ войной только, а ранѣе, попали на службу) никакихъ признаковъ распутства ни въ какой формѣ.

„Всѣ твердо и просто вѣрятъ. Всѣ съ внутреннимъ убѣжденіемъ и чисто-православною сознательностью (а во все не слѣпо и не по забитости) не только повинуются начальству, но и имѣтъ внутреннее недовольство—считаютъ грѣхомъ. „Всѣ же страдаютъ“, — „Я—не одинъ“. „Всѣмъ надо“, „Богъ велѣлъ“, — вотъ отвѣты на вопросъ объ отношеніи къ службѣ.

„Замѣчательныя лица. Отъ духовнаго ли подъема, или отъ болѣзней и трудовъ, но все облагородилось, и даже кожа стала совсѣмъ не такой, какъ у простонародья. Удивляешься ихъ благообразному виду, послѣ столькаго пребывания на воздухѣ, въ грязи, въ мокротѣ и спанья на землѣ. Они сейчасъ благообразнѣе, чѣмъ были рѣнѣе, и одуховореннѣе. Лица чистыя, часто невинныя, съ ясными взорами и внутренней рѣшительностью.

„Таково христіанское воинство“. (Церк. Вѣст.).

---

## Весѣда пастыря съ пасомыми <sup>1)</sup>

### Х.

#### Христіанское блаженство.

Обыкновенно мы привыкли думать и говорить, что вся земная жизнь человѣка есть одно сплошное страданіе и горе, что скорби и невзгоды—удѣлъ всякаго земнороднаго. Но если углубимся во внутрь сокровеннѣйшихъ изгибовъ человѣческаго сердца, мы увидимъ совершенно иное. Непостижима и необъята въ своихъ переживаніяхъ человѣ-

---

<sup>1)</sup> Продолженіе. См. № 26 за 1914 годъ.



ческая душа. Въ ней живетъ и царитъ иной міръ, руководствуемый и управляемый своими, часто для обычнаго взгляда непонятными, законами и требованіями.

Въ глубинѣ человѣческаго духа наряду съ скорбями и горестями часто переживаются величайшія минуты истиннаго блаженства. Это счастье такъ заполняетъ иногда человѣческую душу, что въ чарующемъ сіяніи его неземного свѣта меркнуть все страданія, все скорби... Наоборотъ, бываетъ такое состояніе души, когда самыя скорби—становятся радостями.

Намъ, конечно, это переживаніе мало понятно, ибо судимъ мы по внѣшнему, человѣческому. Отсюда и самое понятіе о счастьи и блаженствѣ у насъ получило какой-то извращенный видъ...

Что называемъ обыкновенно мы счастьемъ? Обыкновенно, довольство и всякое внѣшнее благополучіе. Но забываемъ только одно, что за внѣшнимъ благополучіемъ скрываются часто величайшія и ужаснѣйшія терзанія души. Истинное же счастье заключается въ тишинѣ и спокойствіи духа, въ совершенномъ умиротвореніи, исполненномъ святой радости...

Мы часто видимъ тихій закатъ солнца. Голубое небо мѣтеть подъ его лучами въ природѣ такъ торжественно тихо. Успокаивается трудовой день... Чуть—чуть перекликаются птички... А вечерній мѣрный звонъ несетъ къ небу человѣческую молитву..

Таково тихое, блаженное переживаніе истинной христіанской души... Это есть радость христіанская. Ее нужно отличать отъ радости мірской...

Въ наше время часто приходится слышать, что христіанство, какъ религія, „не отъ міра сего“, и предназначено будто не для міра, что оно будто бы игнорируетъ запросы

земной человѣческой жизни, устремляя мысли своихъ послѣдователей только къ небу.

— „Я не люблю христіанъ. Они трясутъ древо жизни, не давъ ему покрыться плодами, и по вѣтру разсѣиваютъ его благоуханный цвѣтъ“, — пишетъ въ одномъ своемъ сочиненіи Л. Андреевъ, влагая эти слова въ уста Августа. („Елеозаръ“.)

— „Евангеліе, — говоритъ безбожникъ Мишле, — это блѣдный свѣтъ луны, освѣщающій заходъ древняго мира и ученіе о покорности, полной безработности, — самое большое — о пріятной мечтѣ. То, что вы называете древомъ жизни (крестъ), есть ничто иное какъ манцилла (древо съ ядовитыми плодами), одна тѣнь котораго навѣваетъ сонъ и смерть“...

Но такъ говорить можно только тому, кто совершенно не знакомъ ни съ духомъ евангельскаго ученія, ни съ исторіей христіанской церкви. Нѣтъ, христіанство не религія рабства и застоя, не ученіе только „о пріятной мечтѣ“, — христіанству дорога какъ земная, такъ и небесная жизнь. Но христіанство даетъ надлежащую опѣнку какъ той, такъ и другой жизни. Цѣлью жизни оно полагаетъ жизнь за гробомъ, какъ высшую и вѣчную, земную же жизнь считаетъ лишь средствомъ къ достиженію этой вѣчной и великой цѣли. А касаясь и той и другой жизни, оно соотвѣтственно ихъ значенію надѣляетъ ихъ и свойственными имъ радостями.

Христіанство есть религія радости: радости и земной и небесной. Но, конечно, эта радость христіанская на землѣ — противоположна радости мирской, житейской.

Въ чемъ заключаются земныя житейскія радости и блаженства? Въ чемъ думаютъ найти ихъ люди?..

Въ водоворотѣ жизненной суеты среди горя и слезъ, среди ужасныхъ преступленій, зависти и злобы, мы видимъ людей повидимому счастливыхъ и довольныхъ. Постоянные пиры,

сладкія яства, дорогія и изысканныя вина, наслажденія и развлеченія, никакого труда, полное отсутствіе заботъ и печалей—это-ли не блаженство? Но увы! это наслажденіе—скоро переходитъ въ насыщеніе и пресыщеніе, а съ ними отлетаетъ и призракъ счастья... Нѣтъ, не здѣсь блаженство!

Другой, мы видимъ, увлекается богатствомъ. Построилъ себѣ роскошныя палаты, обставилъ ихъ драгоценными деревьями и камнями, обвѣсилъ бархатомъ и шелками, окружилъ себя сворой слугъ и прислужниковъ, нарядился самъ въ драгоценныя одежды и блаженствуетъ. Но увы!.. проходятъ годы и подъ всеокрушающимъ напоромъ времени блекнуть и старятся дорогія гобеліны, ковры и одѣянія, блекнетъ раззолоченная челядь и самъ, раньше „блаженный“ властитель ихъ, поблекъ въ хиломъ тѣлѣ... Богатство и роскошь—стали мишурою и вмѣсто отрады и наслажденія лишь пробуждаютъ чувство досады и разочарованія... Какое ужъ тутъ блаженство!

Наконецъ, яркой приманкой счастья на жизненномъ фонѣ вспыхиваетъ звѣзда славы... Преклоненіе и оваціи другихъ, постоянный восторгъ опьянѣлой толпы, ваше имя на устахъ миллионовъ людей... да, говорятъ, это счастье... и счастье немногихъ. Но вотъ проходитъ годъ—другой—третій... Толпа ждетъ „новыхъ пѣсенъ и словъ“, новыхъ мыслей... Вспыхиваютъ новыя звѣзды, новые кумиры... И тотъ, кто былъ гордостью и славой міра, часто умираетъ въ лачужкѣ или подъ заборомъ... Какое непостоянное и мѣнчивое счастье! Счастье ль оно?

И такъ во всемъ, на всѣхъ путяхъ жизни.

„Такъ все, отнынѣ и до вѣка

Идетъ превратно въ жизни сей, —

Непрочно счастье человѣка

И смерть стучится у дверей“...

И св. Писаніе, слово Божіе, справедливо замѣчаетъ,

что въ мірѣ житейскомъ, земномъ,—нѣтъ счастья... Все, что въ мірѣ, говоритъ оно, т. е. то, въ чемъ люди полагаютъ свое счастье и блаженство: сытость, богатство и слава,—есть ни что иное, какъ *похоть*,—сытость похоть плоти, богатство—похоть очесъ, и слава—гордость житейская. А похоть, конечно, не можетъ дать счастья и блаженства.

— „Отчего у васъ вражды и распри?—спрашиваетъ ап. Іаковъ,—не отъ вождѣлений-ли вашихъ, воюющихъ въ членахъ вашихъ. Желаете,—и не имѣете; убиваете и завидуете,—и не можете достигнуть; преищаетесь и враждуете—и не имѣете, потому что не просите. Просите,—и не получаете, потому что просите не на добро, а чтобы употребить для вашихъ вождѣлений. Прелюбодѣи и прелюбодѣйцы! не знаете-ли, что дружба съ міромъ есть вражда противъ Бога“.

Вотъ картина земной человѣческой жизни, полная интригъ, зложелательства и зависти... Нѣтъ, не счастье здѣсь, а горе, вопль и стenanія. Вотъ почему и Спаситель свое „горе“ высказалъ всѣмъ увлекающимся житейскимъ блаженствомъ и счастьемъ:

— Горе вамъ, пресыщенные нынѣ! ибо взалчете!

— Горе вамъ, богатые! ибо вы уже получили свое утѣшеніе!

— Горе вамъ, смѣющіеся нынѣ! ибо восплачете и рыдаете! (Лк. 6, 24—25).

Но, можетъ быть, спросятъ: да есть-ли на землѣ блаженство? Есть, но это блаженство—есть блаженство духа. Оно для посторонняго непонятно, и, можетъ быть, кажется даже безуміемъ, но глубоко ощущается тѣмъ, кто его переживаетъ.

Взойдемъ же на гору Христовыхъ блаженствъ и посмотримъ, въ чемъ состоитъ это блаженство.

Но позвольте мысленнымъ взоромъ взглянуть на да-

лекую исторію св. Христіанской церкви. На зарѣ этой жизни, среди потоковъ христіанской крови, въ пескахъ Колизея, въ мрачныхъ подземельяхъ и катакомбахъ, мы видимъ сонмы святыхъ подвижниковъ, святыхъ мучениковъ, которые здѣсь на землѣ еще вкусили блаженство христіанской жизни! О, у нихъ не было богатства, не было величія и славы, они въ рабскихъ оковахъ, на камняхъ и тюремныхъ плитахъ въ изгнаніи, презрѣніи, въ поношеніяхъ, въ рубищахъ—проводили свою страдальческую жизнь!.. Но у нихъ было другое богатство, другая слава, другое наслажденіе,—это было блаженство духа, воспаряющаго въ высь отъ скучныхъ юдолей земли. Это была великая побѣда духа, великое блаженство праведныхъ.

\* \*  
\*  
\* \*  
\*

Позвольте провести предъ вашимъ мысленнымъ взоромъ эти сонмы подвижниковъ духа, отъ мѣры въ мѣру поднявшихся къ небу...

Вотъ „нищіе духомъ“... Какимъ смиреніемъ, какимъ самозабвеніемъ вѣтъ отъ всей ихъ святой жизни. За собой ничего... Полная готовность служить другимъ... Полная готовность отдать всего себя другому... Нѣтъ и тѣни самопревозношенія и гордыни... Какъ свѣтель и отраденъ ликъ ихъ. Вотъ они, съ вѣчной лаской и любовью проходятъ надъ міромъ,—эти молчаливые, смиренныя Меланія, Саввы, Сергіи, Серафимы, Тихоны, Іоасафы... Сколько славы и почестей имъ предстояло въ жизни,—но они все вмѣнили въ ничто, все обращали не къ себѣ, а къ славѣ Божіей.

Смотрите: вотъ св. Меланія, происходившая изъ царскаго рода, бросаетъ роскошь дворца и дѣлается странно-пріемницей... Золото и бархатъ, тысячи слугъ сопровождаютъ ея триумфальную колесницу, когда она возвращается

въ столицу, — и какъ скромно среди этого блеска и величія выдѣляется ея простая черная одежда.

Вотъ преп. Сергій воскрешаетъ мертвого отрока и на благоговѣйную благодарность пораженного чудомъ отца, — отвѣчаетъ, что чуда не было, что дитя не умирало, а лишь обмерзло отъ стужи...

Вотъ преп. Серафимъ видитъ явившагося ему Господа и только предъ смертью открываетъ это великое чудо окружающимъ.

Вотъ св. Тихонъ на ударъ по щекѣ отъ изступленнаго барина падаетъ ему въ ноги и говорить: „Простите меня, Бога ради, что я ввелъ васъ въ искушеніе“...

Вотъ красота христіанскаго смиренія! Она давала истинное блаженство и великое счастье святой христіанской душѣ. Она есть начало христіанскаго самоусовершенствованія, есть корень святости, равно какъ гордость — есть начало грѣха...

„Не терпите Богъ людской гордыни...

Онъ съ тѣмъ, кто гордости лукавой

Въ слова смиренья не радилъ,

Людскою не хвалился славой,

Себя кумиромъ не творилъ“ (А. Хомяковъ).

О, если съ ними, съ этими смиренными, Богъ, то съ Нимъ и Его счастье и Царство Небесное.

— „Блаженны нищии духомъ, ибо ихъ есть Царство Небесное“...

\* \* \*

За смиренными и нищими восходятъ на гору Христовыхъ блаженствъ плачущіе: „блаженны плачущіе“. Какъ? слезы, плачь — источникъ радости! Но вѣдь это безуміе! — скажутъ иные... О, нѣтъ не обольщайтесь... Есть слезы злобы, слезы несбывшихся желаній, слезы житейской печал-

ли,—и есть слезы сокрушенія и раскаянія въ своемъ окаянствѣ. Первыя разрушаютъ и угнетаютъ сердце,—вторыя оживляютъ и врачуютъ боляція раны...

О, кто не испыталъ этихъ сладостныхъ мгновений, когда, въ тишинѣ, предъ иконой, при слабо мерцающей лампадѣ, потокомъ льются кристаллы чистыя слезы изъ глазъ,—когда чувствуешь, что ты весь во власти Божіей, такой слабый, ничтожный, и что тебя, ничтожнаго и бѣднаго, еще прощаетъ и милуетъ Господь! О, эти минуты не забываются! Вы чувствуете, что ваша душа омывается этими слезами, какъ живительной благоухающей росой, что весь зной грѣха и смрадъ страстей стираются съ сердца,—и становится такъ радостно, тихо, всѣтло... Вы какъ бы перерождаетесь... Вамъ открывается новый міръ, новая жизнь, новыя радостныя переживанія...

Это испытывали великіе подвижники... У нѣкоторыхъ изъ нихъ слезы рѣкой лились изъ очей... Нѣкоторые цѣлыя ночи проводили въ молитвѣ и слезахъ. Ап. Петръ до конца жизни своей оплакивалъ свой грѣхъ отверженія отъ Господа. Одинъ старецъ говорилъ, что если бы онъ плакалъ 1000 лѣтъ, и тогда бы не могъ оплакать своего окаянства. Чѣмъ больше праведность, тѣмъ больше слезъ, и чѣмъ больше слезъ, тѣмъ больше утѣшенія,—таковъ законъ кающейся человѣческой души.

О, не будемъ же бояться и стыдиться слезъ и рыданій! Напротивъ, будемъ просить у Господа, да дастъ онъ намъ слезы и память смертную...

—Откуда начну плакать окаяннаго моего житія дѣяній? Кое-ми положу начало, Христе, нынѣшнему рыданію? Но яко благоутробенъ, даждь ми слезы умиленія!..

Слезы радости и умиленія—вотъ блаженство христіанина на землѣ. Нечестивый же лишенъ этого блаженства. Онъ, какъ Каинъ, будетъ блуждать и стенать по землѣ, но

ни одна слеза умиленія не скатится изъ его изсохшихъ глазъ...

Запомните, друзья мои, что слезы — есть великой даръ Божій...

О, „блаженны плачущіе, ибо они утѣшатся!“...

Отъ смиренія, отъ слезъ и покаянія челоуѣкъ христіанинъ идетъ дальше по пути усовершенствованія и блаженства. Какъ послѣ бури и водныхъ потоковъ дождя наступаетъ умиротворяющая душу тишина и ласково съ неба начинается свѣтитъ солнце,—такъ послѣ слезъ скорбящей души наступаетъ ласковое и кроткое ко всему отношеніе. Это состояніе испытываютъ люди, въ сердце которыхъ нисходитъ миръ и Божье благоволеніе. Это то благодатное состояніе, которое должны испытывать, и которое должно отличать истинныхъ послѣдователей Христа на землѣ. Поэтому про нихъ и сказалъ Господь:

— „Блаженны кроткіе, ибо они наследуютъ землю!“!

Многіе говорятъ, что кротость не есть добродѣтель, а скорѣе слабость характера... Но такъ говорить можно только въ поверхностномъ разсужденіи. Въ самомъ дѣлѣ, кто обнаруживаетъ больше характера: тотъ-ли, кто раздражается и сердится по самому ничтожному поводу; или тотъ, кто терпѣливо выслушиваетъ самыя оскорбительныя для него вещи? Великое достоинство челоуѣка — умѣть владѣть собой. Въ немъ заключается вся мудрость, пожалуй. По крайней мѣрѣ, это умѣнье владѣть собой древній мудрецъ положилъ въ основу своей философіи, когда сказалъ: „Познай самого себя!“

Эта добродѣтель дается не всякому. Помните, какъ говорилъ великій и сильный характеромъ Петръ Великій:

— „Стрѣльцовъ усмирить, Софью побѣдить,—а себя не могу побѣдить!“

А посмотрите, какую силу характера въ своей ангель-



ской кротости проявляли великіе христіанскіе подвижники. Примѣры этой незлобивой кротости находимъ на каждомъ листѣ ихъ святыхъ жизнеописаній. Приведемъ хотя нѣкоторыя.

Вотъ св. Спиридонъ Тримифунтскій. Однажды по требованію царя онъ приходитъ въ царскій дворець. Но такъ какъ одежда на немъ была весьма скромная, то царедворцы приняли его за нищаго и не хотѣли допустить до царя, а одинъ даже ударилъ святителя по щекѣ. Кроткій святитель снесъ это оскорбленіе и обратилъ ему другую щеку... Тогда слуга узналъ святителя и упалъ ему въ ноги, прося прощенія... Святитель, конечно, простилъ.

Почти подобное было и съ преп. Феодосіемъ. Однажды онъ поздно возвращался изъ княжескаго дворца. Слуга, который долженъ былъ везти преподобнаго, счелъ его за простого сборщика милостыни и спустя немного времени сказалъ ему:

—Черноризецъ, пора ужъ и мнѣ отдохнуть на твоемъ мѣстѣ!<sup>4</sup>

Преподобный благодушно уступилъ ему свое мѣсто и сталъ править лошадьми, а слуга заснулъ. Но каковъ же его былъ ужасъ, когда, проснувшись, онъ увидѣлъ, какъ вельможи, ѣхавшіе къ великому князю, низко кланялись преподобному, а у монастыря встрѣчала его вся братія и благоговѣнно принимала благословеніе.

Но преподобный успокоилъ слугу, далъ ему денегъ и ласково отпустилъ домой.

Нѣчто подобное было и съ преп. Іоанномъ Коловымъ. Однажды его съ братіей провожалъ одинъ братъ изъ скита въ другой скитъ, но сбился съ дороги и въ отчаяніи терзался сердцемъ. Братія замѣтила это и сказала преподобному.

— Авва, братъ сбился съ дороги, и мы умремъ или будемъ растерзаны хищными звѣрами!..

Но Авва отвѣтилъ:

— Не огорчайте брата... А я лучше притворюсь больнымъ, скажу, что не могу продолжать пути и до утра останусь здѣсь, предавъ себя волѣ Божіей“...

Увлеченные его кротостью, прочіе сказали:

— И мы останемся съ тобою!..

И такъ просидѣли они до утра и не дали даже замѣтить проводнику своего неудовольствія...

Вотъ великіе примѣры! Съ какой осторожностью здѣсь прикасаются къ душѣ человѣка! Какъ бы намъ нужно этому поучиться!.. А скажите, что сдѣлали бы мы на мѣстѣ преподобныхъ?

Да, кротость—есть великая сила. „Злоба никогда не уничтожить злобы,—говоритъ преп. Пименъ Великій,—но если кто тебѣ сдѣлалъ зло,—ты ему сдѣлай добро, и добро твое побѣдитъ злобу“...

Свящ. *Петръ Сертвевъ.*

(Продолженіе будетъ).

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

---

### ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакція убѣдительно проситъ о.о. Благочинныхъ высылать деньги за „Вѣдомости“ *отдѣльнымъ переводомъ*, не соединяя съ денежными поступленіями на нужды Семинаріи.

---

О ПОДПИСКѢ въ 1915-мъ году на ежемѣсячный журналъ

## „Миссіонерскій Сборникъ“

издаваемый Братствомъ св. Василія Еп. Рязанскаго.

(XXV ѣ (25) годъ изданія).

«Миссіонерскій Сборникъ» имѣетъ своею цѣлью путемъ раскрытія положительной истины Евангелія и Православія указать заблуждающимся ложь расколосектанства, магометанства и современнаго невѣрія во всѣхъ его видахъ, съ цѣлью привлеченія ихъ въ лоно Христовой церкви. «Миссіонерскій сборникъ», объединяя лучшія рабочія силы по спеціальнымъ вопросамъ миссіи, стремится объединить и духовенство и всѣхъ равнителей православія въ великомъ дѣлѣ защиты св. вѣры Христовой.

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1915 году издается по программѣ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

Отдѣлъ первый (официальный).

Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленныя противъ нихъ.— Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектанства и раскола.— Библиографическія замѣтки о книгахъ, журналахъ, статьяхъ имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектанствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ библіотекъ книгъ и брошюръ — Неизданные материалы для исторіи сектанства и раскола, а также и полемики съ ними.

Отдѣлъ третій (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учрежденій Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектанствомъ и магометанствомъ.

Отдѣлъ четвертый (иноепархіальныя извѣстія). Распоря-

женія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектанской и противораскольнической миссіи, имѣющія практической интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи. — Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектанства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырей Церкви) и о выдающихся событіяхъ въ жизни раскола и сектанства въ Рязанской епархіи.

Отдѣлъ пятый («обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи и расколосектанства»).

Кромѣ сего, въ виду насущныхъ потребностей народа и школъ. Редакція будетъ продолжать изданіе въ 1915 г. особымъ приложеніемъ къ журналу Листокъ «Живое слово по вопросамъ вѣры и нравственности». Цѣль изданія ихъ — дать твердыя основы вѣры и нравственности чрезъ выясненіе Евангелія, укрѣпить христіанскія начала семьи, общества и государства

А въ переживаемое нынѣ время міровой войны Редакція въ спеціальному отдѣлѣ «Година великаго общенароднаго испытанія» и въ листкахъ «Живое Слово» выясняя міровыя явленія въ жизни человѣчества, будетъ раскрывать самыя основы, на которыхъ зиждется наша государственная и религіозно-нравственная жизнь.

Въ виду вступленія «Миссіон. Сборника» въ 25-й годъ своего издательства, достаточно для себя зарекомендовавшаго, о чемъ говорятъ многіе отзывы въ періодическихъ изданіяхъ (напр. «Сви. Церк. Вѣд.» 1910 г. № 16—17; № 41, стр. 1757; «Моск. Вѣд.» 1910 г. № 246; «Рус. Пал.» 1911 г. № 45, стр. 720; «Кавк. Благ.» 1912 г. № 13, стр. 9; «Калуж. ц.-общ. Вѣст.» 1913 г. № 36, стр. 14; «Тамб. Е. Вѣд.» 1913 г. № 51, стр. 1633; «Перм. Е. Вѣд.» 1913 г. № 35—36, стр. 855; «Омск. Е. Вѣд.» 1914 г. № 2, стр. 5—6; газ. «Подолія» 1914 г. № 23 за 21 февр.). Редакція считаетъ для себя излишнимъ выяснить значеніе и пользу своего журнала въ дѣлѣ служенія его Церкви и Государству: журналъ говоритъ самъ за себя.

«Миссіон. Сборникъ», признанный всероссійскими Съѣз-

дами специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православнои внутренней миссіи, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (3 р. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства, школъ, дух.-учебн. завед., законоучителей и всѣхъ грузениковъ святаго миссіонерскаго дѣла.

Въ журналѣ примуть участіе своимъ сотрудничествомъ въ 1915 году: Архіеп. Варшав. Николай, Саратов. Еп. Палладій, Еп. Сумск. Θεодоръ, Еп. Неофать, Архим. Иларіонъ (Инсп. Моск. Дух. Акад.), Архим. Веніаминъ, Прот. П. И. Алфеевъ, Д. И. Боголюбовъ, М. А. Кальневъ, К. Н. Плотниковъ, А. Г. Куляшевъ, Л. З. Кунцевичъ, А. А. Никольскій, Н. А. Виноградскій, Т. М. Олейниковъ, Н. И. Остроумовъ, Врачъ Вл. П. Клевезаль, И. П. Строевъ, Н. Ушаковъ, С. Правдолюбовъ, М. Струмѣнскій, Пав. Устиновъ, Рл. Шкловскій, С. Ивановъ, И. Шелудяковъ, П. Θ. Исаевъ, Аѳ. В. Кузнецовъ, прот. Евг. Благодравовъ, Свящ. Г. Богословскій, Свящ.-закон. гимн. Ал. Введенскій, Свящ.-закон. гимн. С. Соколовъ, прот. Евг. Овсянниковъ, А. И. Платоновъ, Свящ. П. Перловъ, Свящ. І. Поповъ, Свящ. Ал. Черкасовъ, Свящ. Г. Мельницкій, Священники миссіонеры: о. Д. Александровъ, С. Богдановичъ; о. Воловей, о. Гр. Дрибинцевъ, о. А. Здравомысловъ, о. Е. Зубаревъ, о. І. Козловъ, о. Г. Кассандровъ, о. А. Львовъ, о. І. Полянскій, о. І. Артемьевъ, о. М. Ремезовъ, о. М. Побѣдинскій, о. П. Сухановъ, о. Вас. Демидовъ, о. Г. Носковъ, о. Вас. Доронкинъ, о. М. Костровъ, о. Н. Покровскій, о. М. Головановъ, о. П. Сергѣевъ, о. Гр. Страховъ, о. П. Ситковскій и др.

### „Миссіонерскій сборникъ“

выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ, дастъ въ годъ подписчикамъ не менѣе 60 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе 3 р.

Адресъ: Рязань, Редакція «Миссіонерскаго Сборника».

Редакторъ, преподав. Семинаріи, Н. Остроумовъ.

Объ изданіи журнала  
„ВѢРА И РАЗУМЪ“

въ 1915 году.

Журналь «Вѣра и Разумъ» вступаетъ въ XXXII-ю годовщину своего существованія по прежней программѣ и съ прежнимъ научно-апологетическимъ богословско-философскимъ направлениемъ. Призванный служить подъ знаменемъ православія, патриотизма и русской народности, онъ останется вѣрнымъ своему направленію и въ 1915 году.

Сохраняя это направленіе, журналь по прежнему будетъ заключать въ себѣ статьи, прежде всего, церковнаго характера. Поэтому въ него войдетъ все, относящееся до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравственности, изъясненіе церковныхъ каноновъ и богослуженія, исторія Церкви, обзоръ замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религіозной и общественной жизни, — однимъ словомъ, все составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ. Въ противодѣйствіе всюду проникающему рационализму и невѣрію, журналь «Вѣра и Разумъ» ставитъ задачею раскрывать и отстаивать непререкаемую истинность Христіанской вѣры, хранимой въ Церкви православной.

Съ научно-апологетическою же цѣлью въ этомъ журналь, по прежнему, будетъ помѣщаться изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи; также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени; болѣе или менѣе пространные переводы ихъ сочиненій и извлеченія изъ нихъ съ объяснительнымъ примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ; особенно свѣтлыя мысли философовъ, могущія сдѣлать вѣдѣть, что христіанское ученіе близко къ природѣ челоуѣчества и всегда составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей какъ изъ языческаго, такъ и христіанскаго міра.

Наконецъ, такъ какъ журналь «Вѣра и Разумъ», издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлю замѣнить для Харьковскаго духовенства «Епархіальныя Вѣдомости», то въ

нѣмъ будетъ помѣщаться отдѣлъ подѣ названіемъ „Извѣстія по Харьковской Епархіи“. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ; постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской, центральной и мѣстной, относяшіяся до Харьковской епархіи; статьи и замѣтки руководственно пастырскаго характера; свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи перечень текущихъ событій церковной, государственной и общественной жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками ДВА РАЗА въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско философскаго содержанія свыше 200 печатныхъ листовъ.

*Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за-границу 12 р. съ пересылкою.*

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

Подписка принимается: въ Харьковѣ въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской Духовной Семинаріи, во всѣхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ конторѣ «Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей»; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковскій, Петровскія линіи, и въ кн. магазинѣ И. Д. Сытина; въ Петроградѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Гостиный дв., № 45. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ отдѣленіяхъ „Новаго Времени“.

Въ Редакціи Продается:

*Собраніе Словъ и Рѣчей Высокопреосвященнаго Арсенія, Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго, говоренныхъ въ разныхъ мѣстахъ его служенія. Цѣна за 8 книгъ 8 рублей съ пересылкою. Весь честный доходъ поступаетъ согласно волѣ Его Высокопреосвященства, Архіепископа Арсенія, въ пользу Общества вспомошествованія нуждающимся воспитанникамъ Харьковской Духовной Семинаріи.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915 годъ.

На журналъ

## „Душеполезное чтеніе“.

Съ 1915 года „Душеполезное Чтеніе“, вступая въ 56-й годъ своего изданія, будетъ выходить подъ Новою Редакціею при Московскомъ въ Кремль Кафедральномъ Чудовомъ монастырѣ.

### П Р О Г Р А М М А:

1) Труды по изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и Богослуженія. 2) Статьи вѣручительн. содержанія и на современныя явленія въ обществен. и частной жизни. 3) «Публич. богословскія чтенія». 4) Слова, поученія и вѣббогослужеб. бесѣды, особ. изъ святоотеческ. твореній и знаменитыхъ пастырей Церкви. 5) Церковно-историч. рассказы. 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 7) Письма и развья изслѣдованія преосвящ. Омскаго Затворника, іеросхим. о. Амвросія Оптинскаго и др. 8) Общепонятное и духовно-поучительн. изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естествен. 9) Описаніе путешествій къ св. мѣстамъ. 10) Данныя о расколѣ. 11) Свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическ., англиканск., лютеранск., реформатск., различныхъ сектахъ, съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 12) Литературное обозрѣніе 13) Современ. печать. 14) Критика. 15) Стихотворенія 16) Повѣсти и рассказы.

Определеніемъ Училищ. Совѣта при Св. Синодѣ отъ 15—16 іюня 1898 г. за № 377 постановлено: издаваемый въ Москвѣ журналъ Душеполезное чтеніе—одобрить для библиотекъ церковно-приход. школь.

Журналъ выходитъ двумѣсячными книжками. Годовая цѣна журнала за годъ ДВА рубля, за  $\frac{1}{2}$  года—1 руб., съ доставк. и перес. За границу 4 рубля.

Адресъ: Москва. Кремль. Чудовъ монастырь. Въ редакцію журнала: „Душеполезное Чтеніе“.

Можно подписываться и въ конторѣ Печковской (Москва, Петровскія линія) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Литературный матеріалъ для «Душеполезн. Чтенія» надо



направлять и за справками обращаться по адресу: «Петроградъ Калашниковская набережная д. 32, кв. 46. Тел. 146-71 Ивану Георгіевичу Айвазову.

Редакторы: Намѣстникъ Чудова Монастыря Пресвященный Епископъ Серпуховскій Арсеній и и. д. доцента Петроградской Дух Академіи Петроградскій епарх. миссіонеръ Иранъ Айвазовъ.

1—3

Открыта подписка на 1915 г.

(XLI годъ изданія)

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и з д а в а е м ы й п р и

Императорской Петроградской Духовной Академіи.

Еженедѣльный журналъ «Церковный Вѣстникъ» вступаетъ въ 1915 г. въ сорокъ первый годъ изданія.

Являясь органомъ академической корпораціи, «Церковный Вѣстникъ» ставитъ своею задачею давать объективное, академическое освѣщеніе церковныхъ вопросовъ, главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи. Къ участію въ журналѣ приглашены профессора всѣхъ Духовныхъ Академіи, а равно и представители богословской науки въ университетахъ.

Рядомъ съ этимъ, журналъ принимаетъ всѣ мѣры къ тому, чтобы своевременно освѣдомлять свѣихъ читателей о новостяхъ въ церковной, духовно учебной и церковно-школьной жизни.

Журналъ ставитъ также своею обязанностию знакомить читателей «Церковнаго Вѣстника» съ новѣйшими теченіями въ области духовно-гдѣйной жизни современнаго общества и съ страженіями ихъ въ современной наукѣ, публицистикѣ и художественной литературѣ.

Въ программу изданія входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященныя обсужденію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богослов-

скихъ, ц.-историческихъ, ц.-практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редакция даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ «Мнѣнія и отзывы» приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) Систематическій обзоръ духовной періодической печати. Этотъ вновь вводимый съ наступающаго 1915 года отдѣлъ ставитъ своей задачей слѣдить за движеніемъ отечественной богословской и церковно-исторической мысли и знакомить читателей «Ц. В.» со всеми болѣе или менѣе видными проявленіями ея, отражающимися на страницахъ богословскихъ журналовъ.

5) Духовная и церковная школа. Въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются извѣстія о жизни и дѣятельности Духовныхъ Академій, семинарій, училищъ и церковно-приходскихъ школъ, печатаются циркуляры и распоряженія учебнаго начальства и сообщаются свѣдѣнія о назначеніяхъ и перемѣщеніяхъ по духовно-учебному и церковно-школьному вѣдомствамъ.

6) По настойчивому желанію подписчиковъ, «Церковный Вѣстникъ» давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы впольѣ компетентнымъ лицамъ.

7) Корреспонденціи изъ епархій и изъ за границы, знакомящія читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни.

8) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

9) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемые, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

10) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи. Въ данномъ отдѣлѣ рядомъ съ хроникой церковно-общественной жизни будетъ съ наступающаго подписнаго года обращено особое вниманіе на епархіальную печать, которая несетъ свою скромную, малозамѣтную, но тѣмъ не менѣе многополезную службу, являясь

единственнымъ печатнымъ органомъ, гдѣ съ большей или меньшей полнотой и объективностью отражается пастырская идейная и практическая жизнь епархіального духовенства. Все наиболѣе цѣнное и выдающееся въ этой области будетъ своевременно отмѣчаться на страницахъ «Церковн. Вѣсти»

11) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей.

12) Библиографическій листокъ, содержащій въ себѣ перечень всѣхъ заслуживающихъ вниманія новинокъ какъ духовной, какъ и свѣтской печати (книги, брошюры, журнальныя статьи и т. п.), появляющихся на книжномъ рынкѣ.

13) Объявленія.

Для ознакомленія съ журналомъ желающимъ высылаются отдѣльные №№ «Ц. В.» бесплатно.

### Условія подписки на 1915 годъ.

	Въ Россіи.	За границу.
На годъ . . . . .	5 руб	7 руб.
На 1/2 года . . . . .	3 „	— „
На годъ съ ежемѣсячнымъ журналомъ «Христіанское Чтеніе» . . . . .	8 „	10 „

Подписка принимается въ Конторѣ редакціи: Петроградъ, Херсонская ул., д. № 8, кв. 8.

За редактора доцентъ Императорской Петроградской Духовной Академіи Н. Малаховъ.

1—3

## Открыта подписка на 1915 годъ.

(XCV годъ изданія)

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ

# „ХРИСТІАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

и з д а в а е м ы й п р и

Императорской Петроградской Духовной Академіи.

Ежемѣсячный журналъ «Христіанское Чтеніе», старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ (основанъ въ 1821 году), будетъ выходить въ 1915 году по слѣдующей программѣ:

1) Творенія святыхъ Отцевъ Церкви и памятники древне-

христіанской письменности въ русскомъ переводѣ по новѣйшимъ научнымъ изданіямъ ихъ текста.

2) Статьи богословскаго, философскаго и церковно историческаго содержанія, принадлежація преимущественно профессорамъ Академіи.

3) Критическіе отзывы и библиографическія замѣтки и сообщенія о новыхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной.

4) Годичный отчетъ о состояніи Императорской Петроградской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта.

5) Лекція прѣсф. В. В. Бслотова по древней церковной исторіи; въ 1915 году будетъ продолжено печатаніе «Исторіи догматическихъ споровъ въ эпоху вселенскихъ соборовъ».

### Условія подписки на 1915 годъ.

	Въ Россіи.	За границу.
На годъ . . . . .	5 руб.	7 руб.
На годъ съ еженедѣльнымъ журналомъ „Церковный Вѣстникъ“ . . . . .	8 „	10 „

Подписка принимается въ Конторѣ редакціи: Петроградъ, Херсонская ул., д. № 8, кв. 8.

Редакторъ профессоръ Императорской Петроградской Духовной Академіи Н. Сагарда.

1—3

## О ПОДПИСКѢ въ 1915 году

на ежемѣсячный иллюстрирован. журналъ для дѣтей СРЕДНЯГО возраста

1 ВЪ ГОДЪ  
р. 50 к.  
съ перес.

**М И Р О К Ъ**

г. XIV изд.

Подъ редакціей Вл. Попова.

Учен. Комит. при Министерствѣ Народ. Просвѣщенія ДОПУЩЕНЪ въ учебныя бібліотеки начальныхъ училищъ по Предварительной Подпискѣ. Кромѣ 12-ти книжекъ журнала, въ видѣ безпл. приложенія будетъ дана любимая книга для дѣтей князя В. Ө. Одоевскаго.

## „Сказки дѣдушки Ириней“,

въ которую войдутъ лучшія его сказки какъ, напр.: „Городокъ въ табакеркѣ“, „Серебряный рубль“, „Бѣдный Гидіо“, „Червячокъ“ и др.

Контора журнала „М И Р О К Ъ“: Москва, Тверская д. № 48.

2—3

## Объявленіе.

# ОТЪ ШКОЛЫ РУКОДѢЛІИ

## ЗАДОНСКАГО СВЯТО-ТРОИЦКАГО ЖЕНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

Настоящимъ прошу васъ соблаговолить обращаться съ заказами Церковныхъ вещей: покровы для дарохранильницъ, на престольныя одежды, священническія облаченія и одежды, скуфы, рясы и все, что требуется для храма

**ВСЕ БУДЕТЪ ПРИГОТОВЛЕНО ПО УДЕШЕВЛЕННОЙ ЦѢНѢ.**

Адресъ: Г. Задонскъ, Воронежской губ., преподаватель-ницѣ школы рукодѣлій *Монахиня Раиса Гриневой.*

(8 9)

## СОДЕРЖАНІЕ

### НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Августѣйшіе Гости въ Воронежѣ.— *Т. Олейниковъ.*

Къ психологіи русскаго воинства.

Беседа пастыря съ пасомыми.—Свящ. *Петра Сергеева.*

Объявленіе.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ.*

Печатать дозволяется. 11 января 1915 г. Цензоръ Протоіерей А. Сласскій.

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и К<sup>о</sup>», В. Дворянская ул. д. Сомова.

и ученики Митрофановской двухклассной школы пѣніемъ „Спаси, Господи, Люди Твоя“, у входа же въ Благовѣщенскій Соборъ Митрофанова монастыря Ихъ встрѣтилъ Архіепископъ Тихонъ съ Епископомъ Владиміромъ и двѣнадцатью священноіереями. Было 11 ч. 20 м. утра.

По вступленіи въ соборъ, Архіепископъ Тихонъ привѣтствовалъ Его Императорское Величество краткимъ словомъ, въ которомъ, коснувшись переживаемыхъ событій, выразилъ твердую увѣренность, что Государь Императоръ съ помощью Божіей и по молитвамъ Св. Митрофана съ честію выведетъ Россію изъ настоящаго положенія, окончательно побѣдивъ врага. Послѣ этого Ихъ Величества и Ихъ Высочества, приложившись къ Св. кресту и принявъ окропленіе Св. водою, при пѣніи пѣвчими „Спаси, Господи Люди Твоя“ прослѣдовали въ сопровожденіи Его Высокопреосвященства на приготовленное для нихъ мѣсто у первой колоны съ правой стороны. Государь Императоръ, ставъ впереди приготовленнаго для Него мѣста, соблаговолилъ послать за свѣчами. Между тѣмъ началась Литургія. Ее совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Тихонъ въ сослуженіи Епископа Владиміра, митрофорнаго Каѳедральнаго протоіерея А. Спасскаго, Намѣстника Митрофанова монастыря Архимандрита Александра (Кременецкаго), ключаря кафедральнаго собора, протоіерея Георгія Алферова, профессора богословія сельско-хозяйственнаго Института въ г. Воронежѣ, священника Тихона Попова, казначея Митрофанова монастыря игумена Иліора и благочиннаго того же монастыря іеромонаха Іоны, причемъ часы были прочитаны до пробытія въ храмъ Ихъ Величествъ. По окончаніи Литургіи, вмѣсто обычнаго въ этотъ день молебна было произнесено лишь два многолѣтія: первое—Ихъ Величествамъ, Ихъ Высочествамъ—Великимъ Княжнамъ, которыя поминались на Литургіи въ положенныхъ мѣстахъ наряду

съ Ихъ Величествами, и всему Царствующему Дому, а второе — Державѣ Россійской, Всероссійскому побѣдоносному христоименитому воинству и союзнамъ намъ войскамъ.

Поднося для цѣлованія Св. крестъ, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Тихонъ привѣтствовалъ Его Величество со днемъ Ангела и поднесъ Ихъ Величествамъ и Высочествамъ просфоры. Затѣмъ Ихъ Величества и Ихъ Высочества совершили поклоненіе Св. мощамъ Святителя Митрофана при пѣніи пѣвчими тропаря сему Святителю, послѣ чего Архіепископъ благословилъ Ихъ иконами въ сребропозлащенныхъ ризахъ, освященныхъ на мощахъ Святителя: Государя Императора иконой Св. Митрофана, Государыню Императрицу иконой Смоленской Божіей Матери, а Ихъ Высочествъ Великихъ Княженъ тоже иконами Св. Митрофана меньшаго размѣра. Принявъ въ свои руки иконы и передавъ ихъ своему адъютанту, Ихъ Величества и Ихъ Высочества прикладывались къ чудотворной иконѣ Смоленской Божіей Матери. Помолвившись по направленію къ иконостасу, Высокіе Посѣтители направились къ выходу изъ храма, причемъ Архіепископъ сопровождалъ Ихъ съ Св. крестомъ въ рукахъ, которымъ и осѣнилъ Ихъ по выходѣ ихъ изъ храма, когда Они, сѣвъ въ автомобиль, направились для осмотра госпиталей епархіальнаго, содержамаго на средства духовенства, и монастырскаго, находящихся въ монастырской оградѣ. Было 12 ч. 45 м. дня.

Въ монастырской госпиталь Они изволили прослѣдовать пѣшкомъ по разосланному ковру. Въ обоихъ госпиталяхъ Его Величество милостиво изволилъ разсиривать каждаго воина о части, въ которой служилъ, о бояхъ, въ которыхъ участвовалъ, и о степени пораненій, причемъ Государыня Императрица лично надѣвала на каждаго воина по сребро-позлащенному образку Св. Николая, а Государь Императоръ пожаловалъ нѣкоторыхъ воиновъ медалями на

Георгіевской лентѣ. Въ Епархіальномъ госпиталѣ было пожаловано пять медалей, а въ монастырскомъ девять.

Въ Епархіальномъ госпиталѣ первую медаль приколола на грудь раненаго воина Сама Государыня; въ монастырскомъ же, по предложенію Государя, и Великія Княжны прикалывали медали и раздавали образки. Многіе изъ тѣхъ солдатъ, на шею которымъ Государыня надѣвала образки, проливали слезы умиленія.

Въ Епархіальномъ госпиталѣ Ея Величество изволила бесѣдовать съ одной изъ послушницъ Покровскаго женскаго монастыря Марѳушей, прислуживающей въ операціонно-перевязочной палатѣ, и выразила свое удовольствіе по поводу хорошей обстановки и убранства этой палаты.

При осмотрѣ епархіальнаго госпиталя присутствовали кафедральный протоіерей А. М. Спасскій, протоіерей С. И. Ширкевичъ, Архимандритъ Александръ, священникъ В. А. Соболевъ; въ концѣ осмотра въ госпиталь прибылъ и Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Тихонъ, который оставался до сего въ храмѣ и совершалъ тамъ съ Епископомъ Владиміромъ и прочимъ духовенствомъ молебное пѣніе Св. Николаю. Въ монастырской госпиталь Высокіе Гости прошли въ сопровожденіи Его Высокопреосвященства.

Прощаясь съ ранеными воинами, Его Величество благоизволилъ сказать имъ: „спасибо вамъ, братцы, за молодецкую службу“.

Предъ выходомъ Ихъ Величествъ и Высочествъ изъ монастырскаго госпиталя Архіепископъ Тихонъ поднесъ Его Величеству житіе и чудеса Св. Митрофана и жизнеописаніе Антонія II, Архіепископа Воронежскаго, указавъ при этомъ, что нетлѣнное тѣло Архіепископа Антонія, близкое къ прославленію, почиваетъ въ особой усыпальницѣ. Въ отвѣтъ на это Государь выразилъ сожалѣніе, что по краткости времени Онъ не имѣетъ возможности посѣтить усыпальницу.



Въ началѣ 2 часа Ихъ Величества покинули монастырь и отправились на вокзалъ къ завтраку.

И вотъ опять улицы огласились громовымъ „ура“. Государь съ своею семьей опять среди публики, восторженно привѣтствовавшей Его. Весьма многіе бѣжали за автомобилемъ.

Послѣ завтрака Ихъ Императорскія Величества съ Августѣйшими Дочерьми посѣтили: 1) офицерскій лазаретъ Воронежскаго дворянства, 2) госпиталь № 3-й Всероссійскаго земскаго союза, устроенный въ помѣщеніи женскихъ педагогическихъ курсовъ Воронежскаго губернскаго земства, 3) № 64-й сводный военный госпиталь въ зданіи Маріинской женской гимназіи, 4) госпиталь Воронежскаго Дамскаго Комитета Имени Наслѣдника Цесаревича Алексѣя Николаевича, 5) госпиталь № 1-й Всероссійскаго земскаго союза въ домѣ отдѣла Попечительства по охранѣ материнства и младенчества. Въ лазаретахъ всѣ раненые безъ исключенія удостоены были драгоцѣннымъ для нихъ Царскимъ вниманіемъ и участіемъ. Государь благодарилъ ихъ за боевую службу и пожелалъ скорѣйшаго выздоровленія.

На улицахъ и особенно тѣхъ, по которымъ проѣзжали Высокіе Гости, было необычайно многолюдно. Но всюду былъ образцовый порядокъ. Публика сама старалась, чтобы ничѣмъ не омрачить своего любимаго Царя. Въ нѣкоторыхъ особенно многолюдныхъ мѣстахъ, напр., около зданія Маріинской гимназіи, когда тамъ присутствовали Августѣйшіе Гости, воспитанники Духовной Семинаріи устроили цѣпь.

Стало темнѣть. Зажглись безчисленные огни. Освѣтился и автомобиль, на которомъ ѣхали Высокіе Гости. Теперь все было видно прекрасно. Патріотическій подъемъ еще больше усилился. Это были какія то особыя минуты. Вотъ нѣсколько крестьянокъ, увидѣвъ автомобиль съ Государемъ и Его Семей, упали на колѣни и стали креститься.